I. megoldas: 1. A szamhérmas—parok Osszege és négyzetosszege valoban egyenls: az 1. parban 414, ill. 84932 és
hasonléan II: 90 621 és 4 549 468 547; I11: 909 és 414 041; IV: 520 és 149 432. Majdnem mindegyik 6sszeadasban feltiinik,
hogy az 0sszeadandokban egy- és kéttagu szdmjegyegyezések is vannak. Kiilondsen szembeszoké ez a I1. és I11. parban,
a kozbiils6 0-jegyek folytan. Vegylik észre, hogy az . par tagjai a 8, a 30 és 60 = 2-30, a 100 és 2100 6sszeadanddkbol
vannak felépitve, és 100, 30, 8 helyére rendre p, g, r-et téve igy irhatok:

(1) q+r, p+r, 2p+2q+7; T, pH+2q+7r, 2p+q+r

A harmasokon beliili cserékkel a II. szamai is ilyen felépitéstiek p = 30000, ¢ = 200 és r = 7-tel. (1)-ben maris altalanos
képleteket kaptunk tetszés szerinti p, g, r paraméterekbdl ilyen tulajdonsaga szamharmas—péarok elgallitasara. Ugyanis
az alapok Osszege mindkét oldalon 3p + 3q + 3r, a négyzetek Osszege pedig 5(]92 + q2) +3r? + 6r(p + q) + 8pg.

2. A III. és IV. példadk nem kovetik ezt a szabalyszertiséget. Ha ugyanis a III. barmelyik harmasanak szamait
barmelyik sorrendben egyenlgvé tessziik (1) valamelyik harmasanak kifejezéseivel, és ebbdl kiszamithatjuk p, ¢, r
értéket, majd ezekkel (1) masik harmasanak szamait — sohasem III. mésik harmasanak szdmait kapjuk. Pl

q+r =4, p 4+ r = 500, 2p + 2q 4+ r = 405-b6l

p =299, ¢ = —197, r = 201, és ezekkel V. r = 201, p+ 2q +r = 106, 2p+ g+ r = 602, ami egyik szamban sem egyezik
az 5, 400, 504 harmassal. Mas példa:

r = 504, p+ 2q + r =400, 2p+q+r = 5-bdl

p = —298, ¢ =97 és r = 504-gyel
VL
q+r =601, p+r = 206, 2p +2q 4+ r = 102.

Vegyiik azonban észre, hogy a III. és IV. par mindegyik harmasanak 3-ik tagja egyenlé a mésik harmas els6 két
tagja Osszegével, vagyis a kovetkezs képletcsoporttal irhatdk le:

(2) s, t, u—+ v; u, v, s+ t.

Itt a négyzetosszegek egyenlGsége nyilvan akkor és csak akkor &ll fenn, ha (a paraméterek négyzetét mindjart elhagyva)
a kéttaguak négyzetébdl addédo 2-szeres szorzatok egyenldk; egyszertsitéssel:

(2a) uv = st, vagyis pl v = st/u.

Eszerint lényegében itt is csak harom paraméter van.

Mivel efféle vizsgalatokban természetes szamokra szokés szoritkozni, azért célszerd a pozitiv egész s, t szampar
megvalasztasa utan az st szorzat valamely oszt0jat venni u-nak, igy v is egész, tehat (2) szamharmasai egész szamokbol
allnak, és Osszegeik, négyzetosszegeik egyenlsk.

Krdmli Andrds (Szeged, Radnoti M. g. IV. o. t.)

II. megoldas: Taldlhatunk olyan szabalyszertséget is, amely [-IV-et egyarant jellemzi. Cseréljiik fel I-ben és
II-ben a két harmast és rendezziik mindegyik harmas tagjait névekvs sorrendbe:

L 8, 168,  238; 38, 108,  268; | =30, y=230;

IL 7, 30407, 60207; 207, 30007, 60407; 200, 200;
IIL 4, 405, 500 5 400, 504 1, 4
IV. 6, 164,  350; 14, 150,  356. 8, 6.

Igy mind a négy par a kovetkezs altalanos alakban irhato:
(3) a, b+r+ty, «  atz, b cty,

ehhez z-et és y-t mindeniitt feltiintettiik. Az atrendezés alapja ez az észrevétel: mindegyik példa egyik harmasanak
legkisebb és legnagyobb tagja kisebb a masik harmas legkisebb, ill. legnagyobb tagjanal, és ezek a hidnyok az alapok
Osszegében a kozépsd tagok révén egyenlitédnek ki.

Az 1. megoldashoz hasonloan a négyzetosszegek egyenlGségéhez sziikséges és elegendd a kovetkezd feltétel:

(4) bx + by + xy = ax + cy.

Nyilvanvald, hogy ennek — még egész szamokban is — végtelen sok megoldasa van. Ehhez pl. az atrendezett

azb—i—y—l—(b—c)-%

alak szerint tetszés szerinti (pozitiv egész) b, ¢, y mellett elegends, hogy x (pozitiv) osztoja legyen y-nak, pl. lehet
z=1.



Ha nem kotjik ki = és y pozitiv voltat, akkor minden egyenld Gsszegli harmaspér irhaté a (3) alakban, és a
négyzetosszeg egyenlGségének sziikséges és elégséges feltétele (4).

Bollobds Béla (Budapest, Apaczai Csere J. gyak. g. IV. o. t.)
Megjegyzések. 1. Az els6 két par szabalyszertiségeihez a bizonyos szamsorozatok vizsgalatdban hasznalatos ,kii-

16nbségek vizsgalatdnak modszereivel” is eljuthatunk. Vegyiik észre, hogy I-ben 108 — 38 = 238 — 168, valamint
268 — 108 = 168 — 8 (és hasonl6 all fenn II-ben is). Mar most a szaimharmasokat a1, b1, c1, ill. ag, be, co-vel jeldlve a

bl—CLl:CQ—bQ:K
Cl—blzbg—a,Q:L
a1 +bi+cr=as+by+co=M

egyenletrendszerbdl, ahol K, L, M-et paraméternek tekintjiik, — kiilon—kiilon az 1-es, ill. 2-es indexd ismeretlenekre —

(5) a1 = (2K — L+ M)/3, by = (K — L+ M)/3, ¢, = (K + 2L + M)/3;
ag = (=K — 2L+ M)/3, by = (=K + L+ M)/3, ¢s = (2K + L+ M)/3.

Ezekkel a négyzetosszeg mindkét harmasban (6K? + 6L% + 3M? + 6K L)/9-nek adodik, tehat a (5) képletrendszer
megfelel§ szamharmas—parokat ad.

Gdlfi Laszlo (Budapest, Fazekas M. gyak. g. III. o. t.)

2. ITI-ban viszont a hanyadosok vizsgélata ad jo otletet: a by : ag = 500 : 5 = 100 és by : a; = 400 : 4 = 100 ardnyok
értéke egyenls. (IV-ben hasonloan két arany értékét 25-nek talaljuk.) Ezzel tulajdonképpen méas tton jutottunk el
(2a)-ra. Ezekbdl adodik a (2)-hoz hasonlo, de mellékfeltételhez nem kétott

(6) kl, mn, kn 4+ Im; Im, kn, kl+mn

megoldas (szimmetrikus alak elérése végett ai-et és ao-t szorzat alakban vettiik fel, a fenti ardnyt pedig n/l-nek).

3. Ha Ill-ban 4 és 5 helyett 004-et, ill. 005-6t frunk, akkor az egyik harmas szamait hatulrél el6re kiolvasva a
mésik harmas szamait kapjuk. Az érdeklds olvasokra hagyjuk annak az érdekességnek a megmagyarazasit, hogy ez
a tobblet—tulajdonsag a III. két harmasabol képezett V. és VI. szAmharmasok egybekapcsolasaval el6allé parban is
megvar.



